Senzor otvorenych dveri chladnicky
Zaklady elektroniky 2017/2018

Ladislav Janiga, 3FYZ

Zmyslom tohto pristroja je upozornit na to, ze dvere chladnicky su dlhsie otvorené. Pristroj je vlozeny
do vnutra chladnicky a reaguje na zmeny osvetlenia vo vnutri chladnicky.
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Komponenty obvodu:
Rezistory —R;=8,6 kQ
—R,=150kQ
—R3=470kQ
—R, =470 kQ
—Rs=1000Q
Didda - D; 1IN4007
Fotorezistor - FR'5 mm, pri Uplnej tme 500 kQ, pri 10 lux 50 kQ
Intregrovany obvod 555 Timer — 2x
Kondenzdtory - C; =47 pF (elektrolyticky)
- C, =100 nF (keramicky)
Sirénka s jednoduchym ténom, 12 V

Oba 555 su zapojené v astabilnom madde. Prvy slizi na to, aby sa sirénka spustila aZz po urcitom
¢ase, druhy ovlada sirénku.

Pokial si dvere na chladnic¢ke zatvorené, v chladnicke je tma a odpor fotorezistora je vysoky
(500kQ2). To znamenad, Ze vystupné napatie Uy, delica napatia bude takmer dosahovat hodnotu
napdjacieho napatia Ucc = 9V a kondenzator C; sa nabije na napétie Uy. KedZe tato hodnota je vyssia
ako 2/3Ucc, na vystupe prvej 555 (vystup 3) bude napatie OV. To spbsobi, Ze na vystupe druhej 555
(vystup 3) bude tiez napatie OV.



Pri otvoreni chladni¢ky sa rozsvieti svetlo a sposobi pokles odporu fotorezistora na uUroven
niekolkych kQ. Vtom pripade bude vystupné napatie Uy delica napatia podstatne niZSie.
Kondenzator C; sa zacne vybijat. Pri dosiahnuti napatia 1/3 Ucc sa na vystupe prvej 555 zmeni napatie
na U a kondenzator C; sa zacne opat nabijat, kym nedosiahne hodnotu 2/3 Ucc a nepreklopi vystup
555 na OV. Takto bude oscilovat, kym sa odpor fotorezistora opat nezvacsi, teda kym nezhasne svetlo
v chladnicke.

Vystup 3 prvej 555 je spojeny so vstupom 4 druhej 555 (reset). Ak nan privedieme napétie 0V,
sposobi to, Ze na vystupe bude stabilnych OV bez ohladu na ostatné podmienky. Takto prva 555
ovlada druhi 555. Privedenim napatia Ucc na vstup 4 sa obvod sfunkéni a napatie na vystupe 3 zacne
oscilovat medzi U a OV (princip je podobny ako pri prvej 555 — nabijanie a vybijanie kondenzatora).
Toto oscilovanie ovlada sirénku, ktorej ton bude oscilovat s rovnakou frekvenciou.

Cas, o ktory sa oneskori sirénka po otvoreni chladnicky mézeme vypocitat na zaklade tejto
rovnice:

T=11-(R, +R3) - C;
V tomto zapojeni je to priblizne 32 s. Rovnakym spbsobom moézeme vypoditat aj periédu kmitania
sirénky:
T=11-Rs-C,

Nevyhodou tohto pristroja je jeho zavislost na osvetleni. Nie je pouzitelny v pripade, Ze niekto
v chladni¢ke nema osvetlenie a tiez je jeho fungovanie dost citlivé na intenzitu osvetlenia, zavisi od
nej totiz odpor fotorezistora, a teda aj fungovanie celého pristroja.

Vyhodou je zase napdjanie 9V batériou, jednoduchost obvodu a pomerne malé rozmery.




